



विकलांगों की सेवा के लिए रोजगार  
सुविधाओं को अधिक बढ़ाना

“यह विचार कि कुछ लोगों के जीवन का मोल कम है ,  
इस संसार में होने वाली गलत चीजों का मूल कारण  
है।”

- डॉ. पॉल फार्मर

## एमईएसएच का उचित व्यापार तथ्य पत्रक:

### *क्षमता निर्माण प्रदान करना :*



क्षमता निर्माण वह प्रक्रिया है जिसके द्वारा व्यक्ति और संगठन उस कौशल और ज्ञान को प्राप्त करने , सुधारने और बनाए रखने के लिए करते हैं जो उन्हें अपनी नौकरी या कार्य करने के लिए आवश्यक है। उत्पादक समूह उचित व्यापार के माध्यम से छोटे व हाशिये पर खड़े/बेहद गरीब उत्पादकों के लिए सकारात्मक व विकासात्मक प्रभाव को बढ़ाने का प्रयास करते हैं।

संगठन स्वयं के कर्मचारियों या सदस्यों के कौशल और क्षमताओं को विकसित करता है। छोटे उत्पादकों के साथ सीधे काम करने वाले संगठन इन उत्पादकों के प्रबंधन कौशल , उत्पादन क्षमताओं और बाजारों तक पहुँच स्थापित करने में सहायता करने के लिए विशिष्ट गतिविधियों को विकसित करते हैं। बाजार में सभी प्रकार के बाजार शामिल होते हैं जैसे कि - स्थानीय/क्षेत्रीय/अंतर्राष्ट्रीय/ उचित व्यापार।

एमईएसएच और उत्पादक समूह निरंतर क्षमता निर्माण की गतिविधियों जैसे कि नौकरी के दौरान प्रशिक्षण, डिजाइन इनपुट, उचित व्यापार कार्यशाला और नेटवर्क बैठकों में लगे रहते हैं। पूरे साल भर हमने अपने कारीगरों के कौशल और क्षमता निर्माण में सुधार और उन्हें सीखने के लिए एक मंच प्रदान करने के लिए विभिन्न गतिविधियां आयोजित कीं। उत्पादक समूह कारीगरों को दैनिक आधार पर लागत निर्धारण , प्रशासनिक भूमिका का निर्वाह करना और गुणवत्ता प्रबंधन का में प्रशिक्षित करता है। उचित व्यापार उत्पादकों को अपने कार्य में पेशेवर और व्यवस्थित बनने में सहायता करता है क्योंकि उन्हें (उत्पादकों को) बैठकों के मुख्य बिन्दुओं का रिकार्ड रखना, कारीगरों की प्रोफाइल , स्टॉक रजिस्टर व खातों का ब्यौरा रखना पड़ता है।



सिद्धान्त आठ के अनुसार उत्पादक समूहों की निगरानी निम्न बिन्दुओं के आधार पर की जाती है:

अनुपालन मापदंड	संकेतांक जो दर्शाते हैं कि आप अनुपालन कर रहे हैं :
क्षमता निर्माण प्रदान करना	<ul style="list-style-type: none"> <li>♦ उत्पादक समूह उनकी आवश्यकताओं और संगठन की आवश्यकताओं के अनुसार कारीगरों के क्षमता निर्माण कि योजना और बजट बनाता है।</li> <li>♦ बाहरी प्रशिक्षण में भाग लेना जैसे कि जो एमईएसएच व अन्य द्वारा दिया जाए।</li> </ul>

सहायता करना और मजबूत बनाना :	निम्न क्षेत्रों में: <ul style="list-style-type: none"><li>♦ व्यावसायिक योग्यता</li><li>♦ उत्पाद की गुणवत्ता व डिजाइन</li><li>♦ विपणन क्षमताएं (बाज़ार की जानकारी,मूल्य निर्धारण)</li><li>♦ प्रबंधन क्षमताएं</li><li>♦ उचित व्यापार सिद्धांतों (जैसे उत्पादन प्रक्रिया में बच्चों) के संबंध में प्रथाओं में सुधार</li></ul>
------------------------------	---

संदर्भ:

<http://www.wfto.com/fair-trade/10-principles-fair-trade>

शुभेच्छा सहित,  
एमईएसएच